

## «Англо-америкэн корпорейшн оф Саут Эфрика»

Д. КАСАТКИН

**Л**ИННАЯ цепочка шахт образует гигантскую дугу, вогнутой стороной обращенную к югу. В центре эта цепочка размыкается, уступая место прямым улицам и площадям полуторамиллионного Йоганнесбурга, самого большого города Южной Африки, а затем продолжает свой бег на запад. Аркообразная многотылометровая линия шахт, обрамленная серебряным кружевом отходов рудничной породы, представляет собой уникальную черту южноафриканского ландшафта. Так выглядит Витватерсранд — золотonosный пояс ЮАР, простирающийся по гористому плато Южного Трансвааля.

Северные склоны Витватерсранда прорезает голубая лента рек Крокодиловой и Лимпопо; несущих свои воды в Индийский океан, а в его южных склонах проложили себе русла реки Вааль и Оранжевая, впадающие в Атлантический океан. Огромные запасы золота, угля, обилие воды, удобный выход по железной дороге к порту Лоренсу-Маркиш по праву закрепили за Витватерсрандом название африканского Эльдorado. Это царство крупнейших золотодобывающих монополий, среди которых самая могущественная — «Англо-америкэн корпорейшн оф Саут Эфрика», представляющая в основном южноафриканский и английский капитал. По сумме активов — 2,5 миллиарда долларов — «Англо-америкэн корпорейшн» и связанные с нею компании занимают ведущее место в списке гигантских капиталистических монополий в Африке.

### «РУДА ТАК БОГАТА, А ТРУД ТАК ДЕШЕВ...»

В 1962 году в капиталистическом мире было добыто немногим более 37 миллионов унций золота<sup>1</sup>. Из них 25,5 миллиона унций падает на ЮАР. Предприятия «Англо-америкэн корпорейшн» получили 8,5 миллиона унций золота стоимостью в 106,5 миллиона фунтов стерлингов. Цифры достаточно красноречиво говорят о мощи корпорации и ее роли в золотодобывающей промышленности!

Весьма доходной статьей бизнеса «Англо-америкэн корпорейшн» является добыча урана из отходов золотonosных руд.

<sup>1</sup> Унция равна 31,1 грамма.

Получаемый на предприятиях корпорации уран покупают главным образом Соединенные Штаты и Англия. Таким образом, «Англо-америкэн корпорейшн» вкладывает свою лепту в производство американских и английских атомных бомб.

По данным Управления по атомной энергии правительства ЮАР, экспорт урана из ЮАР за период с 1956 по 1961 год составил в стоимостном выражении 559 миллионов рандов<sup>2</sup>. Солидная часть этой суммы осела в банках «Англо-америкэн корпорейшн».

Еще один важнейший источник прибылей «Англо-америкэн» — медь и другие цветные металлы, добываемые главным образом в Северной Родезии. Всеми миру известен «медный пояс» Северной Родезии, протянувшийся на многие десятки километров с юго-востока на северо-запад, поблизости от границы конголезской провинции Катанга. Это вотчина двух крупнейших монополий — «Англо-америкэн корпорейшн» и «Родезиан селекшн траст», в которой преобладает американский капитал. «Англо-америкэн» представлена здесь компанией «Родезиан англо-америкэн лимитед» («РОАНГЛО»). Филиалами «РОАНГЛО» в «медном поясе» являются «Банкрофт майнс», «Рокана корпорейшн», «Нчанга консолдейтед коппер майнс». Все эти компании специализируются на добыче меди. «Рокана» (рудник Нкана), кроме того, производит кобальт, а Нчанга — селен, применяемый для производства фотоэлементов.

Вне «медного пояса» «РОАНГЛО» принадлежит компания «Родезиа Брокен-Хилл дивелопмент компани», занимающаяся добычей цветных металлов: свинца (ежегодная добыча 14,5 тысячи тонн), цинка (30 тысяч тонн), кадмия — ценного металла, применяемого в антикоррозийных целях (28 тысяч тонн в год).

«РОАНГЛО» владеет солидной долей акций угольной компании «Ванки колиери компани» в Южной Родезии, она вложила 450 тысяч фунтов стерлингов в сахарные плантации в Долине гиппопотамов (Южная Родезия). Однако основную часть прибылей «РОАНГЛО» получает от меди. «Здесь, в «медном поясе», — пишет орган американских монополий «Уолл-стрит джорнэл», — содержание металла

<sup>2</sup> Ранд равен 0,5 фунта стерлингов.

в руде такое богатое, а труд так дешев, что промышленники могут снизить цены на 50 процентов по сравнению с обычными ценами в Соединенных Штатах и все-таки получать прибыль». В 1962 году «РОАНГЛО» добыла десятую часть всей меди, производимой капиталистическим миром.

Чистая прибыль «РОАНГЛО» за год, окончившийся 30 июня 1963 года, составила 7,1 миллиона фунтов стерлингов. А в конце января этого года «Англо-америкэн» и «Родезиан селекшн траст» сообщили об отмене всех ограничений на продажу меди. Компании установили цену на медь в 236 английских фунтов за тонну. Южноафриканская газета «Ранд дейли мейл» пишет по этому поводу: «Акционеры, очевидно, могут ждать более крупных дивидендов».

Огромную долю доходов приносят корпорации алмазы. Корпорация через свой филиал «Англо-америкэн инвестмент траст» осуществляет контроль над 21,16 процента учредительских акций гигантской алмазной монополии «Де Бирс». Стоимость проданных в 1962 году южноафриканских алмазов составила 192,5 миллиона рандов. Немалые доходы получает «Англо-америкэн» от каменного угля; ее шахты выдают на-гора 38 процентов всей добычи угля в Африке.

Итак, золото, уран, алмазы, уголь плюс дешевый труд африканцев — вот та питательная среда, которая вскармливает монополистического спрута «Англо-америкэн корпорейшн оф Саут Эфрика».

## АД ПОД ЗЕМЛЕЙ

«Англо-америкэн корпорейшн» — жестокий эксплуататор многих народов Африки. На предприятиях корпорации и связанных с нею компаний трудятся 20 тысяч белых рабочих, выполняющих квалифицированную работу, и 130 тысяч африканцев, занятых на тяжелой и низкооплачиваемой работе. К числу последних относятся трудящиеся не только ЮАР и Северной Родезии, но Анголы, Мозамбика, Юго-Западной Африки, Басутоленда, Ньясаленда и других стран. Корпорация по вербовке туземцев и Витватерсрандская ассоциация туземного труда, хозяевами которых являются горнорудные компании, опутали чуть ли не всю Африку сетью вербовочных контор. Вот как описываются условия найма рабочей силы для горнорудных компаний в заявлении Народной организации Овамболенда (Юго-Западная Африка): «При вербовке и заключении договора африканцы племени овамбо не имеют права выбирать ни хозяина, на которого они будут работать, ни род работы. Они даже не знают, сколько им будут платить. Как только они прибывают в Гроотфонтейн, их помещают в лагерь и продают белым хозяевам, как скот. На многих железнодорожных станциях нет помещений для ожидания, и завербованным неграм приходится спать под открытым небом, даже когда идет дождь».

На шахтах завербованный рабочий попадает в еще более тяжелые условия. Швейцарский журналист Жан Виллен, побывавший на шахтах Южно-Африканской Республики, рассказывал: «Район Рифа в Витватерсранде — настоящий ад. Он расположен на глубине нескольких тысяч футов, под асфальтом Йоганнесбурга. Там, где залегают самые золотоносные пласты, термометры показывают 50—60, а то и больше градусов по Цельсию... Смерть и увечья беспощадно косят рабочих». Нередки случаи, когда рабочий, не выдержав нечеловеческих условий труда, покидает подземный ад

раньше обусловленного контрактом срока. И тогда на беглеца устраивается настоящая охота. Если рабочий попадает в руки властей, его, как нарушителя контракта, ожидает строгое наказание — штраф или несколько недель тюрьмы — и опять изнурительная работа в подземном аду.

«Англо-америкэн корпорейшн» совместно с правительствами колониальных держав несет главную ответственность за эту рабскую систему контрактования рабочих. Такая система тем более преступна, что она подкреплена межправительственными соглашениями колониальных стран.

Рабочие предприятий «Англо-америкэн корпорейшн» живут в исключительно тяжелых условиях. В районе горных разработок ЮАР и Северной Родезии они ютятся в компаундах — поселках, окруженных колючей проволокой или высоким забором. В ЮАР с ее суровыми законами апартхеида рабочий может выйти за пределы компаунда только по специальному разрешению властей.

«Англо-америкэн корпорейшн» и другие горнорудные компании ведут всемерную борьбу за повышение рентабельности шахт. В основе ее лежит стремление получать огромные барыши в условиях, когда по вине Соединенных Штатов искусственно поддерживается курс золота в 35 долларов за унцию — цена, которая, по всеобщему признанию, является довольно низкой. «Англо-америкэн корпорейшн» решает проблему повышения доходности шахт путем усиления эксплуатации африканцев, с одной стороны, и уменьшения ассигнований на охрану труда и технику безопасности, с другой. Результат такой политики — частые аварии на шахтах, заканчивающиеся увечьями или смертью рабочих. Одна из крупных катастроф на руднике «Англо-америкэн корпорейшн», расположенном в 50 милях к западу от Йоганнесбурга, произошла в октябре 1963 года, когда 75 шахтеров из-за срыва двух клетей получили тяжелые увечья.

На рудниках корпорации имеет место суровая дискриминация в оплате труда африканских и белых рабочих. Хотя африканцы используются на малоквалифицированной работе, их заработок несправедливо мал — в пять-семь раз ниже, чем у белых рабочих.

На 1 января 1962 года в горнорудной промышленности Северной Родезии, в основном на шахтах «медного пояса», было занято более 38 тысяч африканцев и около семи тысяч европейцев. Согласно закону, минимум зарплаты для неквалифицированных рабочих, то есть для подавляющей части африканцев, равен восьми фунтам шести шиллингам в месяц — сумма, которой едва хватает для полуголодной жизни африканской семьи.

## ЗАКЛЯТЫЙ ВРАГ АФРИКАНЦЕВ

Если на карте Африки провести линию, соединяющую порт Матади в устье реки Конго и мыс Делгаду на танганьико-mozамбикской границе, то территория африканского континента, расположенная к югу от этой линии, составит обширную область, находящуюся под экономическим контролем «Англо-америкэн корпорейшн» или других мощных монополий, в которых корпорация располагает значительным долевым участием. На этой территории, помимо «Англо-америкэн корпорейшн», действуют «Де Бирс консоллидейтед майнс», «Бритиш Саут Эфрика К<sup>о</sup>», «Родезиан селекшн траст», «Танганьика консешнс», «Юнион миньер». Их активы составляют два миллиарда фунтов стерлингов. Президент «Ан-

гло-американ корпорейшн» Гарри Оппенгеймер входит в совет директоров всех этих монополий, кроме «Юнион миньер». Однако «Англо-американ» владеет долей акций «Танганьика консешнс», которая совместно с «Сосьете женераль де Бельжик» контролирует «Юнион миньер». Через «Родезиан селекшн траст» концерн Оппенгеймера связан с американским капиталом в лице «Американ метэл клаймэкс».

Занимая в этой обширной империи корпораций видное место, «Англо-американ корпорейшн» оказывает большое влияние на формирование полити-

ческого курса Англии, Бельгии, Франции, Португалии в Африке. А курс этот известен: беспощадное подавление национально-освободительного движения, стремление всеми способами сохранить незаконные привилегии капиталистических монополий в Африке.

Заправилы «Англо-американ корпорейшн» зарекомендовали себя как заклятые враги африканцев. Когда корпорация и ее партнеры по грабежу «медного пояса» столкнулись с нехваткой топлива для производства электроэнергии, они приступили к повальной рубке окрестных лесов. Хищническое уничтожение лесных массивов продолжалось до 1959 года, пока не вступила в строй гидроэлектростанция «Кариба» на реке Замбези.

Сооружение ГЭС на реке Замбези вызвало затопление огромных площадей, на месте которых образовалось озеро Кариба в 175 миль длиной и до 20 миль шириной. На территории, скрывшейся под водой, жило, по официальным данным, 50 тысяч африканцев. Все они были выселены в другие районы, причем не получили от компаний никакой компенсации.

Корпорация была вдохновителем создания антинародной Федерации Родезии и Ньясаленда и финансировала стоявшую у власти в федерации Объединенную федеральную партию. Один из источников получения огромных барышей владельцами корпорации — расовая дискриминация африканцев. Правда, хозяева корпорации стремятся ее «разумно использовать». В отличие от изуверской политики апартеида, проводимой правительством ЮАР, руководители «Англо-американ корпорейшн» выступают за постепенное проведение реформ, которые допускали бы частичное сотрудничество небелого населения с правительством, положили бы конец системе труда, основанной на насильственном перемещении населения, создали бы условия для формирования постоянной рабочей силы, что обеспечило бы более высокую производительность труда на горнорудных предприятиях, а следовательно, и более высокие прибыли их владельцам.

#### МАНЕВРЫ СПРУТА ОБРЕЧЕНЫ НА ПРОВАЛ

«Англо-американ корпорейшн» пытается расколоть рабочее движение и ликвидировать профсоюзы. В ЮАР эта задача облегчается суровым антипрофсоюзным законодательством. Здесь власти официально запретили единственный в стране межрасовый Южно-Африканский конгресс профсоюзов. За организацию забастовок предусмотрена судебная кара — три года тюрьмы или 500 фунтов штрафа. Однако африканцам Северной Родезии удалось добиться признания властями своего профсоюза, который успешно отстаивает интересы рабочего класса.

Пытаясь свести на нет роль профсоюза шахтеров-африканцев, «Англо-американ корпорейшн» и другие горнорудные компании признали в 1955 году Ассоциацию служащих-африканцев, в которую вошли многие африканцы, занимающие более или менее прилично оплачиваемые должности. На ассоциацию была возложена задача быть посредником в урегулировании трудовых конфликтов между рабочими-африканцами и администрацией предприятий, а ее членам вменялось в обязанность выступать штрейкбрехерами во время забастовок.

Но этот маневр «Англо-американ» не дал желаемых результатов. Забастовочное движение африканских рабочих ширилось с каждым годом, а их

### ТОЛЬКО ФАКТЫ

Около 400 жителей израильского селения Шошанат-Гаамаки объявили голодовку. Они требуют, чтобы правительство обеспечило их нормальным жильем. На этот крайний шаг люди решились после неоднократных бесплодных обращений к властям с просьбой переселить их из «маабара» — лачуг из фанеры и жести, в которых они живут уже 15 лет. На демонстрации, предшествовавшей началу голодовки, жители Шошанат-Гаамаки заявили: «Наши семьи не могут жить в развалинах, не защищающих нас ни от зимних холодных дождей, ни от летнего зноя. Мы не хотим ютиться по шесть-семь человек в маленькой комнате. Нам нужно человеческое жилье. Дети будут голодать вместе с нами».

В министерстве социального обеспечения Израиля считают, что удовлетворение подобных требований «не является задачей первоочередной важности», хотя, согласно официальным данным министерства развития и жилищного строительства, в лачугах живет 311 тысяч человек — 13 процентов населения Израиля.

\* \* \*

Министр иностранных дел Турции Феридун Джемаль Эроин заявил на очередной сессии совета министров НАТО, что военные расходы непосильным бременем ложатся на экономику страны — они составляют третью часть государственного бюджета.

По данным, опубликованным в газете «Джумхуриет», военные расходы Турции достигли в 1963 году 3297 миллионов лир, то есть по сравнению с 1950 годом увеличались почти в восемь раз.

В Турции находится под ружьем 500 тысяч человек, причем треть вооруженных сил страны передана в распоряжение НАТО.

профсоюз становился все более мощным орудием классовой борьбы. По признанию президента «РОАНГЛО» Оппенгеймера, только с июня 1962 года по сентябрь 1963 года на предприятиях «медного пояса» и «Брокен-Хилл» состоялось более 40 забастовок рабочих-африканцев.

Перед лицом усиливающегося забастовочного движения «Англо-америкэн корпорейшн» предприняла еще одну диверсию с целью ликвидации профсоюза шахтеров-африканцев. В июне 1962 года «РОАНГЛО» и другие компании обратились к профсоюзу с таким предложением: компании согласны распространить на его членов часть привилегий, которыми пользуются служащие, но в качестве платы за это рабочие должны отказаться от членства в профсоюзе и от права на забастовки. Однако профсоюз категорически отверг такое предложение.

Рост забастовочного движения, усиление национально-освободительной борьбы в Африке ослабляют позиции «Англо-америкэн корпорейшн» и других монополий на континенте. Серьезными удачами для корпорации были роспуск 31 декабря

1963 года Федерации Родезии и Ньясаленда, завоевание Северной Родезией в январе 1964 года внутреннего самоуправления и приход к власти в стране Объединенной партии национальной независимости. Первой реакцией «Англо-америкэн корпорейшн» на эти события был перевод ее контора из Солсбери в столицу Северной Родезии — город Лусаку: корпорация хочет занять здесь прочные административные позиции до того, как будет провозглашена независимость Северной Родезии.

Что же касается дальнейших планов корпорации, то о них совершенно недвусмысленно высказался Г. Оппенгеймер на 34-м ежегодном заседании совета директоров «РОАНГЛО» в декабре 1963 года в Солсбери: «Несмотря на крах федерации, мы намеряемся расширять свою деятельность в Центральной Африке». Это значит, что народам Африки предстоит упорная борьба за ликвидацию господства монополистического спрута, являющегося наряду с другими монополиями главным препятствием на пути экономического и политического прогресса африканцев.

## Палач перекрашен в героя

60 лет назад «охранные войска» кайзера Вильгельма II под командованием генерала фон Трота беспощадно расправлялись с гереро и готтентотами.

150 тысяч африканцев погибло от рук озверевших германских карателей. Эта кровавая «миссия» заклеена историей. Но вот перед нами рупор крупных монополий — западногерманская газета «Индустрикуруир». По ее мнению, «кайзеровская Германия проводила в своих африканских владениях весьма умеренную, благожелательную и хорошо продуманную политику».

Особенно отличился в те годы Пауль фон Леттов-Форбек. Несколько лет спустя он за свои зверства получил генеральское

звание и был назначен на пост командира «охранных войск».

В годы первой мировой войны он вел в Африке военные действия против англичан, насильно заставляя местное население сражаться за интересы германских империалистов.

Когда империалисты привели Гитлера к власти и развязали вторую мировую войну, Паулю фон Леттов-Форбеку было уже под 70. Находясь в отставке, он, так сказать, «морально» вдохновлял своими давнишними «подвигами» нацистских агрессоров, в частности «Африканский корпус» генерала Роммеля.

Недавно «африканского героя», как прозвали его те, кому он усердно служил, не стало.

Боннские правители устроили торжественные проводы. Главарем сей демонстрации был военный министр фон Хассель, которого с умершим связывала особая душевная близость. Дело в том, что папаша фон Хасселя служил офицером в «охранных войсках» фон Леттов-Форбека, а фон Хассель-младший родился в Африке как раз в то время, когда ею управлял кровавый «герой». И вот по приказу фон Хасселя генералу-колонизатору были, как подчеркивает близкий к правительству «Генеральанцайгер», отданы «высшие воинские почести», гроб несли гренадеры-танкисты. Сам военный министр произнес речь.

Оратор назвал покойного «образцом для молодого бундесвера», «человеком безупречным», чья «жизнь и борьба были преисполнены рыцарства и достоинства».

До чего же живуч среди этих господ дух колониализма! Не случайно президент ФРГ Любке призвал ветеранов «Африканского корпуса» и впрямь «блюсти старые традиции».

**Д. УМАНСКИЙ**